

# 企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

今日 8 版 第 297 期 总第 9631 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2019 年 11 月 21 日 星期四 己亥年 十月二十五

## 新闻简讯 | News bulletin

### 国家知识产权局: 不得将“驰名商标”字样 突出使用

国家知识产权局 19 日就加强查处商标违法案件中驰名商标保护相关工作发布通知,企业在经营活动中对商标获得驰名商标保护的记录做事实性陈述,若有意淡化驰名商标认定与保护的法律性质,将“驰名商标”字样视为荣誉称号并突出使用,用于宣传企业或推销企业经营的商品或服务,则应依据《商标法》第十条第五款规定进行查处。(谢艺观)

### 中国将打造 首个“天基物联网”

通过卫星组成的天基互联网将使我们能够随时随地的接入网络,而要实现“万物互联”,则需要的是另一种网络——“物联网”,记者从航天高峰论坛上了解到,我国将打造首个“天基物联网”系统,两颗试验验证星将于今年年底发射。

我国首个“天基物联网”被命名为“行云工程”,将通过构建由 80 颗低轨通信小卫星的星座系统,发挥通信卫星“全球覆盖、通信距离远、通信容量大、成本低”等优势,将全球范围内各种信息节点和传感器等智能终端进行有效连接,形成覆盖全球的物联网信息系统。天基物联网在地面信号无法覆盖的地区,对地面物联网进行有力补充,除了集装箱远洋运输之外,还能应用于海洋岛屿通信、石油电力监管、农机数据采集与运输、工程机械信息传输等众多行业领域。(吴明)

### 18 部门联合发布 30 项举措 助力海南自贸区建设提速

经济参考报记者 19 日从商务部网站获悉,为推进海南自贸试验区建设和发展,日前商务部等 18 部门联合印发了《关于在中国(海南)自由贸易试验区试点其他自贸试验区施行政策的通知》(以下简称《通知》),提出了 30 项适用于海南自贸试验区的其他自贸试验区施行政策。分析人士指出,2020 年海南自贸试验区建设将进入攻坚年,30 项政策将有利于提高建设效率。

《通知》包括四大方面:一是在提升投资贸易便利化水平方面,提出支持设立首次进口药品和生物制品口岸、允许外国律师事务所与中国律师事务所实行联营等 12 项内容;二是在扩大金融领域开放方面,提出支持民营资金进入金融业、加强与境外人民币离岸市场战略合作等 7 项内容;三是在加快航运领域发展方面,提出允许特定条件下租用外籍船舶从事临时运输、进一步便利国际船舶管理企业从事海员外派服务等 7 项内容;四是在其他方面,提出探索建立公共信用信息和金融信用信息互通机制、探索建立土地节约集约利用新模式等 4 项内容。

据了解,2018 年 10 月 16 日,国务院批复同意设立中国(海南)自由贸易试验区,并于同日印发上述《方案》。《方案》明确,到 2020 年,自贸试验区建设取得重要进展,并指出以现有自贸试验区试点任务为基础,在加快构建开放型经济新体制、加快服务业创新发展、加快政府职能转变等方面开展改革试点。

商务部国际贸易经济合作研究院副主任张菲表示,18 部门联合发布的《通知》提出在海南自贸试验区试点其他自贸试验区的政策,有利于提高海南自贸试验区的建设效率。其次,《通知》提出的四方面 30 项政策,因地制宜结合了海南自贸试验区(港)的发展定位和产业特色。(王文博 吴茂辉)

## 破译地层“密码” 唤醒“长眠”油井

◆◆◆P2

## “浙造器械”开启健康中国加速“引擎”



■ 梅雪风 江涛

一直以来,中国医疗器械产业面临关键部件缺乏核心技术、设备依赖进口难题。但在浙江,作为健康产业中重点行业的医疗器械产业,展现出了发展的无限生机。

心脏瓣膜、大型影像设备、基因测序、敷贴式胰岛素泵、人工电子耳蜗……在引领未来的医疗器械前沿领域,攻克心脑血管疾病、癌症、慢性呼吸系统疾病、糖尿病、传染病等五大类疾病方面,浙江是当之无愧的“弄潮儿”。11月12日,记者跟随由近 20 家媒体组成的采风团,围绕浙江医疗器械发展情况,从

技术创新、对接国际、加强监管等方面取得的成果进行集中报道,探“浙造器械”热带雨林”发展之道。

### 技术核心 + 持续创新, 领跑高端医疗器械国产化

新的技术、新的发明、新的创新成果,一直是浙江医疗器械产业的核心法宝。浙江先后建立了一批医疗器械相关的特色小镇,以此打造“浙造器械”名企、强企、优企品牌。

其中,微创医疗嘉兴产业园坐落于嘉兴科技城,园内汇聚了上海微创医疗器械(集



团)有限公司设立的四家子公司。微创医疗在心血管及结构性心脏病、电生理及心律管理、骨科与软组织修复等多个领域居于行业领先地位,在缓解国内“看病难”“看病贵”问题上,打破国际垄断做出了突出贡献。

2018 年,世界权威学术刊物《柳叶刀》全文刊登了微创医疗自主研发的火鹰支架在欧洲大规模临床试验的研究结果,称该研究破解了困扰世界心血管介入领域 10 多年的重大难题。这是《柳叶刀》创刊近 200 年来首次出现中国医疗器械的身影,标志着火鹰支架已成为全球新一代心脏支架行业新标准的引领者。

对于微创医疗这一类在国产高端医疗器

械领域具有卓越成果的创新型企业,浙江省药品监督管理局也为其打开了“绿色通道”。其中,园区内脉通医疗科技(嘉兴)有限公司被定位为在嘉兴微创医疗产业园内提供原材料、零部件,提供测试和基础设施服务的资源共享型公司。这是共享模式在生产领域的一次创新实践,嘉兴市由此成为浙江省首个医疗器械生产企业共享资源试点城市。

与微创医疗相似,坐落于东海之滨宁波北仑梅山保税区的康达洲际医疗器械有限公司,如今正全力打造符合“中国制造 2025”规范标准的医疗设备智能制造平台。目前康达洲际取得注册证并投产的产品有飞天 32 排 16 层 CT、飞天 1.5T 磁共振、彩超、平板小 C 和 DR 等,弥补了浙江省部分产业空白,是百姓真正用得起的高端医疗设备。

康达洲际生产的便携式彩超设备只有手提电脑的大小和重量,是目前国内最小、最轻便的彩超设备。在提升成像质量和准确度的同时,这台仪器还能通过 4G/5G 网络,实现远程诊断,极大地方便了医护人员外出问诊,满足了应急医疗的需求。

放眼世界,在与国外同类产品的竞争中,浙江逐渐从跟跑发展为并跑,并努力实现领跑,闯出了一条高端医疗器械国产化的道路。

### 搭建基石 + 汇聚人才, 提升综合竞争力

俗语云:“博观而约取,厚积而薄发。”“浙造器械”当下的成就并非一朝一夕得来的,而是多年以来,不断积累,慢慢铺就。良好的发展基础一直是帮助“浙造器械”茁壮成长的温床。

[下转 P2]

## 社会资本下乡指南 ——农业农村部部长韩长赋解析乡村投资兴业大潮

■ 新华社记者 董峻 赵久龙

广袤田野已成为投资兴业热土。据农业农村部统计,党的十八大以来社会资本下乡主体已超 15 万家、累计投资额超 2 万亿元。

社会资本下乡的重点领域有哪些?如何在参与乡村振兴战略中获得经济和社会效益双赢?19 日,在南京举行的全国新农民新技术创业创新论坛上,农业农村部部长韩长赋对乡村投资兴业形势和相关政策进行了全面解读。

### 投资多元、模式多样、领域广泛

据韩长赋介绍,社会资本下乡不是新鲜事,改革开放以来先后有三次工商企业和资本

下乡的热潮。上世纪 80 年代初很多国营企业通过“星期天工程师”等形式将人才、技术和资金带到农村,助推了乡镇企业异军突起。90 年代大量社会资本参与农业“产加销服、贸工农旅”一体化,成为带动农业产业化市场化的重要力量。

党的十八大以来新一波社会资本进入农业,农民工返乡创业,工商企业入乡创业,大学生“创客”、农村能人在乡创业风生水起。

这一轮下乡的社会资本既有传统农业企业,也有房地产、信息、电商等企业跨界投资,以及相关专业技术、社会服务、金融机构参与其中。这些社会资本有的直接投资兴办企业,有的与家庭农场、合作社或农村能人合作,通过订单农业、土地托管、土地入股等形式带动

发展适度规模经营,还有的由村集体牵头吸引社会资本参加,发展餐饮、民宿、旅游,壮大了村级集体经济。

下乡的社会资本不仅搞产业,还投资冷链物流设施和公益性服务,既拉动了农村人居环境、乡村基础设施升级和公共服务改善,又促进了农村金融发展,带动深化农村承包地、宅基地和集体建设用地改革。

### 社会资本参与乡村振兴空间广阔

在乡村投资兴业的时机已成熟。韩长赋对此进行了详细分析——

从政策环境看,党中央、国务院提出坚持农业农村优先发展,坚决打赢脱贫攻坚战,将

农村列为全面小康补短板的重要领域,制约城乡资源要素公平配置的藩篱逐步被打破。

从市场容量看,全国有 2800 多个县、近 4 万个乡镇、58 万个行政村,5.6 亿人生活在农村。

乡村振兴大幕已拉开,城乡差距正逐步缩小。

从市场需求看,营养健康、优质绿色的特色农产品,绿水青山、小桥流水的田园风光,乡愁浓郁、民风淳朴的农耕文化,日益成为稀缺资源,受到越来越多青睐。

从投资潜力看,社会资本既可以投资乡村产业发展,又可以参与农产品仓储保鲜、冷链物流、高标准农田、农村污水处理等有一定收益的基础设施建设,还能发展村庄规划、教育养老、乡村旅游、电商消费等服务业。

[下转 P2]

